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Wyrazenia algebraiczne, jednomiany, sumy algebraiczne

Przypomnijmy, ze wyrazeniami algebraicznymi nazywamy takie wyra-
zenia, w ktorych obok liczb i znakow dziatan wystepuja litery.
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Mnozenie jednomianbw przez sumy algebraiczne

Przykiady

Przeksztalc¢ iloczyny na sumy algebraiczne:

\ o ’ Mnozymy jednomian przez
—4x-(2x — 3) = -8x- + 12x kazdy skladnik sumy.
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_IX=1 _ 20x(3x-1)

20x 7 ) =5x(3x-1)=15xc-5x

Dzielenie sum algebraicznych prze liczbe
Przykiady

Przeksztal¢ ilorazy na sumy algebraiczne:

; S 5§ Dzielimy kazdy skladnik su-
(12x°+3x+6): 6 =2x"+ 5x +1 my przez liczbe.
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Wytaczanie wspélnego czynnika przed nawias

Przykiady

Wytacz wspolny czynnik przed nawias:

5x2 — 15xy = 5x(x — 3y) Sprawdzenie: ‘)
\ f OX(X=3y)=5x-15xy

5x:X 5x:(=3y)

9a3 + 15a°b? - 12a° = 3a°(3a + 5b? — 4)



Mnozenie sum algebraicznych
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Na rysunku obok przedstawiony jest prostokat
o bokach a+b 1 x+y. Pole tego prostokata
jest rowne (a+ b)(x + y).

Zauwaz, 7e pole tego prostokagta jest sumag pol
czterech mmniejszych prostokgtow, czyli moz-
na je tez zapisaC w postaci ax + ay + bx + by.
Otrzymujemy wiec roOwnosc:

(a+b)x+y)=ax+ay+bx+by

O+0)-(A+9)=0C-A+0O-¢+0-A+0O-¢




Przykiady -~

"\/\ Mnozymy kazdy skladnik pierwszej su-
Qa+7)(x+3)= Z;zx - G'a + 7x\+ 21\ il e o
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Wzory skréconego mnozenia

Kwadrat sumy:

(a + b)? = a® + 2ab + b?

Kwadrat roznicy:
(a - b)? = a® - 2ab + b?

Iloczyn sumy przez roznice:

(a + b)(a - b) = a® - b?

Kwadrat sumy dwoch wyrazen jest rowny Kwadratowi
pierwszego wyrazenia plus podwojony iloczyn pierw-
szego wyrazenia przez drugie plus kwadrat drugiego
wyrazenia.

Kwadrat roznicy dwoch wyrazen jest rowny Kwadra-
towi pierwszego wyrazenia minus podwojony iloczyn
pierwszego wyrazenia przez drugie plus kwadrat dru-
giego wyrazenia.

Iloczyn sumy przez roznice tych samych wyrazen jest
rowny roznicy kKwadratow tych wyrazen.

(@+m)(e-m) = ' -



Przyktady

Przykiady

(5+3a)® = 5% + 2-5-3a + (3a)* = 25 + 30a + 9a°
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(3x -2y)? = (3x)% — 2:3x-2y + (2y)* = 9x°> — 12xy + 4y~

Przykiady

Bx+y?)(3x-y?) = 3x)° -(y?)°> = 9x*> -y
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(5-2v3)5+2v3) = 52-(2/3)%2 = 25-22.(+/3)> = 25-4-3 = 13



